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VYPOCET RYCHLOSTI, CASU A W§K- ZEVZTAHU:  yWpOCET RYCHLOSTI, POCATECNI RYCHLOSTI, CASU A VY3K
el e e —

* i
g t Yo
B 4
v=1y+ gt

2h 0

Z ,, ‘.
g v" h:vot‘i‘ggt
%*g*tz

¢ Sogd TN

Y

g
v Vm TM VYPOCET RYCHLOSTI, POCATECNI RYCHLOSTI, CASU A W§KY— ZE VZTAHU:
[ ]
' 4
Padal’ SB7gaap @ -
o= ‘
PaRy sgnd wp Hoolimy

vV ="1,-gt

1
b=k Egt2

e Rl
- h = Z9t t=p

y} |4 SL.2l.....-

T e peb i -

I

»

X =1vyt

‘.l“-

VYPOCET POCATECNI RYCHLOSTI, CASU, DELKY, VYSKY A UHLU VRHU VQLQRakkbiskew’F VZTAHU-

[ P2 fgp)

L " g
A 2 3 . P
4 Trajektorie (idealni pohyb)
E 2 .3
A :’ Vg SIn «
Vi Balisticks kivka | ~a 29
+ (realny pohyb) !
AL ¢ 2v, sina
d pR——
g
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2) rovnomérné zrychleny pfimocCary pohyb
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Co se stane s vclikost_vozidla v okamziku, kdy automobil
prechazi z jizdy po vodorovne silnici na jizdu do kopce, jestlize vykon
motoru zustane stejny a zustane zarazen stejny rychlostni stupen?
tazna sila motoru se nezméni

tazna sfla motoru se zmensi

tazna sila motoru se zvEt3i pfi poklesu rychlosti a bude rychlosti nepfimo
omérna

tazna sila motoru se nejprve zvetsi, pak mimé poklesne a ddle se jiZz neméni

Cyklista se zacal rozjiidm .n. Za prvni
sekundu ujel 1 m. V pru “sekundy ujer:

1m
2m
3m
4m

Cyklista stal a pak se zaéal%t po vodorovné silnici. Pritom yvvijel
na pedaly silu, ktera pfi prave zarazeném prevodu odpovidalﬁ
na obvodu kola 40 N, Je-li hmotnost cyklisty s kolem 50 kg, mohl uje

10 s maximalné:

60m

120 m

80m

40 m

Cyklista stal a pak se zatal rozjizdét po vodorovné silnici. Pritom vyvijel
na pedaly silu, ktera pfi pravé zarfazeném prevodu odpovidala hnaci sile
na obvodu kola 40 N. Je-li hmotnost cyklisty s kolem 50 kg, nemohl mit
po deseti sekundich rychlost vetsi nez:

Sm/s

0.8 m/s?

0.8 m/s

Skm/h



Dité o hmotnosti 20 kg houpajici se na houpacce pusobi na zavésy —R—
houpatky silou (hmotnost houpatky zanedbavame): "

o trvale vétsi nez 200 N .

o trvale mensi nez 200 N

& s konstantni velikosti 200 N

ité otnosti 20 kg pusobi na zavésy houpacky v klidl.lou
hmotnost houpatky zanedbavame):

-
& 2000] l
é 20N

200N

@ Druhy _\"Im vyjadrit virokem:
A)  kazdé t 4 lidu nebo v rovnomérném piimocarém pohybu jen

potud. pokud je pasobici sily nepfinuti zménit jeho stav

B)  Casovd zmé€na hybnosti je Gtmérna piisobici sile

C)  soucin velikosti hmotnosti hmotného bodu a jeho rychlosti se numericky
rovna pisobici sile

D)  akce se rovnd reakci

2.08 Dva hmotné body o ruzné velké hmotnosti na sebe pusobi gravitaénimi
silami:

A)  které jsou stejné veliké, téhoZ sméru a orientace

B)  které jsou stejné veliké, ale opaéného sméru

C)  které maji opacny smér a jejich velikosti jsou v poméru jejich hmotnosti (na
hmotny bod o v&t3f hmotnosti psobi vétsi sila)

D)  které maji opacny smér a jejich velikosti jsou v obraceném poméru jejich
hmotnosti (na hmotny bod o vétSi hmotnosti plisobi mensf sila)
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Dvé duté koule (dutiny jsou kulové a umisténé ve stiedu), Zeleznou

a olovénou, stejného vnéjsiho poloméru i hmotnosti, drzime na
naklonéné rovine. Vyberte odpoved’ veetné spravného komentire na
otiazku: Ktera koule se za kratsi dobu skutali, vypustime-li je obé
soucasné s nulovou pocatecni rychlosti, kdyz se vali bez prokluzovani

a deformace kouli zanedbavame?
Zelezna koule, nebot’ ma vét§_ a tedy bude ziskavat pri
kutdleni vétsi obvodovou rychlost

Zeleznd koule, nebot’ ma mensi moment setrvacnosti, a tedy bude ziskdvat pri
kutdlenf vétSi obvodovou rychlost

olovéna koule, nebot’ md mensi moment setrvacnosti, a tedy bude ziskavat pri
kutdlenf vétSi obvodovou rychlost

olovéna koule, nebot’ mé vétSi moment setrvacnosti, a tedy bude ziskdvat pri
kutdleni vétsi obvodovou rychlost

Dvé télesa A a B_isou na zacatku pokusu v klidu ve stejné vysce. Teleso
A zatne padat téleso B je ve stejném okamziku
vystieleno ve vodo ru. Jaky pohyb kona téleso A vzhledem

k télesu B, zanedbame-li odpor vzduchu a zakriveni Zemé?
pohyb rovnomémé zrychleny smérem dold

pohyb rovnomémy piimocary ve vodorovném sméru

pohyb rovnomémy dold

pohyb rovnomémé zrychleny Sikmo dola

Dvé télesa A a B jsou na zacitku pokusu v klidu ve stejné vysce. Teéleso
A zacne padat volnym padem a téleso B je ve stejném okamziku
vystieleno vodorovnym smérem k télesu A. Zanedbavame odpor
vzduchu a zakfiveni Zemé. Muze dojit ke srazce obou téles?

ne, v Zadném pripadé

ano, vzdy, pokud je pokus provadén v dostatecné vysice: jinak by télesa
dopadla na zem ve stejném okamZiku jesté pred srazkou

ano, ale pouze v pripadé, Ze obé télesa maji stejnou hmotnost

ano, ale pouze v pripadé, zZe télesu B je vystrelenim udélena kineticka
energie, kterd se presné rovna jeho plivodni potencidlni energii

Eskalator se pohybuje vzhledem k zemi rychlosti 1.5 m/s a cestujici po
ném Kraci ve sméru pohybu rychlosti 3,6 km/h. Vysledna rychlost
cestujictho vzhledem k zemi je:

5.1km/h

2.5m/s

9km/h

6.4m/s



@-hdnotu tthového zrychleni na Zemi nahrazujeme pribliznou hodnotou:
1

m/s?
B) 10m/s
C) 10m/s?
D) 1m/s’!

2.14 Inercialni vztazna soustava je:

A)  soustava, ve které neplati zakon setrvacnosti, ale plati zakon sily

B)  soustava, vzhledem ke které se izolovany hmotny bod (tj. bod, na ktery
neplisobi zadnd vnéjsi sila) pohybuje rovnomémé piimocare nebo je v klidu

C)  soustava, vzhledem ke které se izolovany hmotny bod pohybuje rovnomérné
zrychlené

D)  kaZda soustava pevné spojena se Zemi

2.15 Izolovany hmotny bod je:

A)  hmotny bod. ktery je odolny vaci pisobeni elektrického pole

B)  hmotny bod, ktery je obklopen dielektrikem

C)  hmotny bod v homogennim gravitatnim poli

D)  hmotny bod. na ktery nepisobi Zadné silové pole, tj. ktery nijak fyzikdlné
neinteraguje se svym okolim

Jak se zméni gravitaéni sila, kterou se pritahuji dva hmotné body,
zmensi-li se jejich vzdilenost na 1/2 puvodni vzdilenosti?

A)  zmensi se 2x

B)  zvetsi se 2x

C)  zmensi se 4%

D)  zveétsi se 4x

@ Jak se zméni gravitacni sila, kterou se pritahuji dva hmotné body,
zmensi-li se jejich vzdalenost na 1/4 puvodni vzdilenosti?

A)  zvetsi se 4x

B)  zvetsi se 2x

C) zvetsi se 8x

D)  zvétsise 16x

2.18 Jakym zpusobem zavisi driha na zrychleni pri rovnomérne zrychleném
pohybu s nulovou potate¢ni rychlosti?

A)  druhd mocnina drahy je pfimo timérna velikosti zrychleni

B)  driha je pfimo Gmérna druhé mocniné velikosti zrychleni

C)  draha je nepfimo tmérna velikosti zrychleni

D)  draha je pfimo mérna velikosti zrychlen{



Je-li F sila pusobici rovnomérné kolmo na plochu S, pak tlak p, ktery je
touto silou vyvolany, vyjadrime jako:

A) p=F]S
BY p=F/S§?
C) p=S/F
D) p=F-§

lc-li vyslednici vSech sil pusobicich na téleso, které bylo na zacatku
v klidu, stala nenulova sila:

A)  bude se téleso pohybovat rovnomérné zrychlenym pohybem ve sméru
piisobici sily

B)  bude se zvySovat kineticka energie télesa

C)  bude se téleso pohybovat rovnomérné pfimocare ve sméru pisobici sily

D)  bude kinetickd energie télesa konstantn{

.lcdnotka N - m! piislusi veliciné:

: momentu sily vzhledem k ose otaceni
B)  povrchovému napéti kapaliny

C)  mechanické prici

D)  impulsu sily

0 22 PJednotka N - s prislusi velicing:
A)  energii

B)  momentu sily

C)  impulsu sily

D)  momentu setrvacnosti

.lcdnotka newton je vyjadiena v zakladnich jednotkach soustavy SI

takto:
A) kg-m?-s!
B) kg-s’-m3

o

C) kg:m-s~
D) kg-s*-m!

.lednotkou sily je:
joule

B)  pascal
C) watt
D) newton

.lcstliic na téleso o hmotnosti m pusobi sila F, pak zrychleni télesa:
) je tim vétsi, ¢im vetsi je pasobici sila F
B)  je tim vétSi, &im vétsi je hmotnost télesa m
C)  nezavisi na hmotnosti télesa
D)  nezavisi na plisobici sile



Jestlize pri pohybu po kruznici pri konstantni thlové rychlosti zvétsime
polomér, pak obvodovi (drahova) rychlost v zavislosti na poloméru:
A)  kvadraticky vzroste
B)  lineamé vzroste
C)  snizi se
D)  zustane konstantni

A)  vektorova veli€ina, jejiz smér je totoZny se smérem rychlosti: jednotkou je 1J

B)  vektorova veliCina, jejiz smér je totoZny se smérem rychlosti; jednotkou je
1w

C)  skalarnf veli€ina; jednotkou je 1J

D)  skalarni velicina; jednotkou je 1 W

2.28 Kinetickou energii E; tuhého télesa, které se otaci 1érné kolem
nehybné osy, lze vyjadrit vztahem (J ti télesa,
@ — uhlova rychlost, v — obvodova rych 2

A E=T-vVj]2
B)Y Ei=J-w?/2
C) E =J-(w/2*
D) E =J-

Které z uvedenych vztahu pro rovnomérny pohyb hmotného bodu po
kruznici jsou spravné? (v — obvodova rychlost, w — uhlova rychlost,
f —frekvence, T — perioda, r — polomér kruznice)
A) v=2x-r
B) v=w-f
O w=2l-f
D v=2rx-r-f

Bj kg-m

C) J-m
D) N-m

2.31 Na hmotnou &astici, ktera je drzena v klidu, pusobi homogenni
gravitacni pole. Po uvolnéni castice se:

A)  Castice zatne pohybovat rovnomérné zrychlené

B)  Castice zatne pohybovat pfimoCare ve sméru gravitacniho zrychleni

C)  kinetickd energie Castice v zdvislosti na Case bude kvadraticky zvySovat

D)  potencidlni energie Castice v gravitaénim poli bude v zavislosti na Case
kvadraticky sniZovat



cpravdivé tvrzeni je:
.y hmotnost je skalar

B)  velikost rychlosti je vektor
C)  velikost rychlosti je skalar
D)  zrychleni je vektor

2.33 Nepusobi-li na téleso zadna vnéjsi sila:

A)  bude téleso vzdy v klidu

B)  bude se téleso pohybovat rovnomérné zpomalenym pohybem

C)  bude se téleso pohybovat rovnomérnym pohybem nebo bude v klidu
D)  bude pohyb télesa nepredvidatelny

234 O fyzikalnich velic¢inach plati:
A)  prace je vektorova veli¢ina

B)  sila je skalami veliCina

C) energie je skalamni veli¢ina

D) tlak je vektorova veli€ina

Plavcc plave v klidné vodé obvyklou rychlosti o velikosti v;. Nyni ma
preplavat kolmo vodni proud tekouci rychlosti o velikosti v;, plave tedy
svou obvyklou rychlosti v; Sikmo proti proudu tak, Ze se vzdaluje kolmo
od brehu. Jeho vysledna rychlost vzhledem k pozorovateli na brehu ma

pak velikost:
A) Vo — V)
oo i
B) VY2 "
O i-v

D) v +wn

236 Pohybova (kineticka) energie télesa zavisi:

A)  pouze narychlosti télesa

B)  pouze na hmotnosti télesa

C)  na hmotnosti télesa a rychlosti télesa

D)  nahmotnosti télesa, hodnoté tthového zrychleni a na poloze télesa

2.37 Pokud do tihového zrychleni zapocitaviame i odstredivé zrychleni Zeme,
pak:

A)  nejmensi tthové zrychleni je na pélech

B)  nejmensi tihové zrychleni je na rovniku

C)  nejmensi tihové zrychleni je na 45° severni Sitky

D)  velikost tthového zrychlenf nezavisi na zemépisné Sifce



2.39
A)
B)
&)
D)

2.40
A)
B)
C)
D)

2.41
A)
B)
&)
D)

2.42
A)
B)
C)
D)

243
A)
B)
&)
D)

2.4
A)
B)
C)
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Polohovi (potenciilni) energie télesa zavisi:

pouze na poloze télesa (na jeho umisténi v ur€ité vysce)

na rychlosti télesa

na hmotnosti t€lesa a rychlosti télesa

na hmotnosti t€lesa, hodnoté tihového zrychleni a na poloze télesa

Pravdivé tvrzeni je:
velikost sily je vektor
moment sily je skalar
hybnost je skalar

Cas je skalar

Pro pohyb rovnomérny piimocary plati tvrzeni:
driha je linearni funkci Casu, rychlost je konstantou
draha je konstantou, rychlost je linedrni funkci Casu
draha je kvadratickou a rychlost linedrni funkci ¢asu
draha i rychlost jsou linearni funkci Casu

Pro velicinu moment sily plati:

je to vektor, jednotkou je kg - m - s~2
je to skaldr, jednotkou je kg - m

Je to skaldr, jednotkou je J - m

je to vektor, jednotkou je N - m

Pro volny pad télesa ve vakuu plati:

rychlost volného pédu je konstantni

doba padu je pfimo Gmémad vysce, ze které téleso pada
rychlost volného padu je piimo iméma dobé padu
rychlost volného padu zavisi na hmotnosti télesa

Pro volny pad télesa ve vakuu plati:

rychlost volného padu je nepfimo Gimérnd dobé padu

rychlost volného pddu zéavisi na hodnoté tihového zrychleni v daném misté
rychlost volného padu je konstantni

rychlost volného padu je niZsi kvili odporu vzduchu

Pro volny pad télesa ve vakuu plati:

rychlost volného padu zavisi na hmotnosti télesa

rychlost volného padu nezdvisi na hmotnosti t€lesa

rychlost volného padu nezdvisi na hodnoté tihového zrychleni v daném misté
doba padu je pfimo tmérnd vysce, ze které téleso pada
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Pri rovnomérném pohybu hmotného bodu po kruznici plati, ze jeho
dostredivé (centripetalni) zrychleni:

ma stejny smér jako vektor okamZité rychlosti

je kolmé k vektoru okamzité rychlosti

svird s vektorem okamzité rychlosti postupné rizné dhly v rozsahu < 0, 27 >
podle okamzZité polohy hmotného bodu na kruznici

mad opacny smér nez vektor okamzité rychlosti

Pri rovnomeérném hmotného bod lati, Ze jeho
dostiedivé zrychleni ag4 je (v — obvodova rychlost, @ — uhlova rychlost,
f —frekvence, T — perioda, r — polomér kruznice):

ag =V |[r

g =w*-r

ag =(2x-fy-r

ag =4n*-r| T?

Pri rovnomérném pohybu hmotného bodu po kruznici plati, ze jeho
dostredivé zrychleni:

je rovno nule, protoze jde o pohyb rovhomémy

ma smér tecny k trajektorii

ma smér normaly k trajektorii orientované do stredu kruznice

ma smér normdly k trajektorii orientované od stredu kruznice

Pri rovnomérném pohybu po kruznici o poloméru 0,1 m ma hmotny bod
dobu obéhu 10 s; potom plati:

frekvence je rovna 10 Hz

Ghlovi rychlost je pfiblizné 0.6 s~

perioda je 10 s

obvodovi rychlost je piiblizné 0,06 s~

Pri rovnomérném pohybu po kruznici o poloméru r s frekvenci f je
obvodova rychlost v rovna:

2x f

2rr- f

2n [ f

2rr ] f

Pii rovnomérném pohybu po kruznici o poloméru r s periodou T je
obvodova rychlost v rovna:

2= T

27r-T

2/ T

2rr /T
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Pri vyméné kola u auta bylo tieba na povoleni matic sily 200 N na konci
klice dlouhého 30 cm. Pouzijeme-li kli¢ dvojniasobné délky, budeme
potrebovat silu:

100N

400 N

50N

800N

Priliv a odliv je zpusoben:
gravitacnim pasobenim Mésice
slune&nimi skvrnami

ozonovymi dirami v atmosfére
zménami magnetického pole Zemé

Rychlost pohybu je:

skalarni velicina

vektorova veliCina

uddvanavm-s?

veli€ina, jejiZ jednotka je zakladni jednotkou SI

Rychlost rovhomérné zrychleného pohybu se:
neménf

nepravideIné méni

rovnomérné méni (zvySuje nebo snizuje)
uddvav m-s?

Rychlost rovnomérného primocarého pohybu se:
zvétsuje

zmensuje

nepravideIné méni

nemenf

Sila F pusobi na téleso, zpusobuje jeho pohyb po draze s a tim vykonava
mechanickou prici W. Smér sily F svira uhel @ se smérem posunuti
télesa. Pak plati:

W =F-s:sin a

W =F-s:.cos a

W =F-5/ sin a

W =F-5/cos a



2.57 Sila F pusobici ve sméru horizontialniho pohybu prekonivi tieni a tim
udrzuje téleso v rovnomérném primocarém pohybu rychlosti v. K tomu
je zapotrebi vykon:

A) urceny vztahem P = F.vy

B)  pfimo amérmny treci sile

C)  pfimo Gmémy rychlosti t&lesa

D)  pfimo amérny kinetické energii télesa

2.58 Snehové viocky padaji k zemi za bezvétri rychlosti 8 cny/s. Vitr, ktery
zacne foukat vodorovnym smérem, je snese kazdou sekundu o 6 cm
stranou. Rychlost vlo¢ky pri tomto vétru vzhledem k zemi je:

A)  ld4cm/s

B) 2cm/s
C)  priblizn€ 5,3 cm/s
D) 0.1m/s

2.59 Spriavné tvrzeni tykajici se rovnomérného pohybu po kruznici je:
A)  jednotkou obvodové rychlosti je m - s~

B)  jednotkou Ghlové rychlosti je rad - s

C)  ahlovd rychlost je pfimo Gmérnd periodé kruhového pohybu

D) obvodovi rychlost je nepfimo iméma frekvenci kruhového pohybu

2.60 Spravné tvrzeni tykajici se rovnomérného pohybu po kruznici je:
A)  jednotkou obvodové rychlosti je s~

B)  jednotkou Ghlové rychlosti je m - s~!

C)  dhlovi rychlost je primo Gmérnd frekvenci kruhového pohybu

D)  obvodovi rychlost je nepfimo imérna periodé kruhového pohybu

2.61 Stav beztize nastava:

A)  pouze v piipadé. kdy nepiisobi Zddné gravitacni pole

B)  ve volné padajicim vytahu, zanedbame-li odpor vzduchu

C) v letadle, jehoz vektor zrychleni se rovna vektoru zrychleni gravitacniho
a sméfuje svisle dola

D) v télese na ob&zné draze kolem Zemé

2.62 Téleso muze piejit z rovnomérného primocarého pohybu do
rovnomérného pohybu po kruznici, jestlize na néj zacne pusobit:

A)  dostrediva sila

B)  vyslednice sily dostfedivé a tetné

C)  sila ve sméru teény ke kruhové draze

D)  odstrediva sila
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2.64
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Téleso se pohybuje nenulovou rychlosti. Proti sméru pohybu pusobi sila
tieni. Pusobi-li ve sméru pohybu sila mensi nez je sila tieni, pak se téleso
bude pohybovat:

rovnomérné primocare

rovnomérné zrychlené, pfi¢emz velikost zrychleni nezavisf na hmotnosti
télesa

zpomalené

rovnomérné zrychlené, pricemz velikost zrychleni zavisi na hmotnosti télesa

Téleso se pohybuje nenulovou rychlosti. Proti sméru pohybu pusobi sila
tieni. Ve sméru pohybu pisobi sila stejné velika jako je sila tieni. Zadna
dalsi sila na téleso nepusobi. Téleso se bude pohybovat:

rovnomérné primocare

rovnomérné zrychlené

rovnomérné zpomaleng

nerovnomeérné

Téleso se pohybuje nenulovou rychlosti. Proti sméru pohybu pusobi sila
tireni. Ve sméru pohybu pusobi sila stejné velika, jako je sila tieni; zadna
dalsi sila na téleso nepusobi:

pak se t€leso bude pohybovat rovnomémé pfimocare

pak se kineticka energie télesa bude zvySovat

pak se t€leso bude pohybovat rovnomémé zpomalené

pak se kineticka energie télesa nebude v ¢ase ménit

Tihova sila, ktera pusobi na téleso polozené bez treni na naklonéné
rovine:

udéluje télesu zrychleni, které je vidy rovno tthovému zrychleni

se Gplné kompenzuje reakci podlozky télesa

se z&asti kompenzuje reakci podlozky télesa a zEasti udéluje télesu zrychleni,
jehoz velikost zavisi na naklonéni roviny

je nulova, protoze nejde o volny pad

Urcete spravné vztahy pro vyjadreni veliciny prace a veli¢iny vykonu
(kde W — price, P - vykon, F - sila, s — posunuti, f — as, pricemz
piredpokladime, ze sila F pusobi ve sméru posunuti s, Ze se jedna

o rovhomerny pohyb a Ze vykon je behem posunovani konstantni):
W =F-s

Pi=W: 1

W =P/t

P=iPagff
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Urcete, jaky rozmér prislusi veliciné X ve vztahu X = (Ap / Af) - s, kde
Ap je zména hybnosti télesa za dobu Af, s je draha urazena télesem:
kg-m?-s72

kg -m? - s?

kg-m?-s7!

kg’ -m-s?

Uvazujme graf znazornujici ruzné veli¢iny v zavislosti na case f pro
rovnomérné zrychleny pohyb z nulové pocatecni rychlosti. Pak plati:
drahu znézornuje piimka rovnobéZné s osou ¢

zrychleni zndzoriuje primka rovnob&Zna s osou ¢

drahu znazornuje stoupajici piimka prochézejici po¢iatkem

rychlost zndzornuje stoupajici pfimka prochéazejici pocatkem

Uvazujme grafy znazornujici ruzné veliciny v zavislosti na case f pro
rovnomérné zrychleny pohyb z nulové pocate¢ni rychlosti. Pak plati:
zrychleni zndzoriuje stoupajici pfimka prochdzejici pocatkem

drahu znézornuje vétev paraboly prochéazejici pocatkem

drahu znézornuje stoupajici piimka prochéazejici po¢atkem

rychlost zndzornuje rovnobézka s osou ¢

Uvazujme rovnomérné zrychleny pohyb a pro néj graf znazornujici
zavislost drahy s na ¢ase £. Drahu pohybu znazornuje:

primka svirajici Ghel @ = 0 s osou ¢

pfimka svirajici Ghel @ > 0sosour

pfimka svirajici thel @ < 0s osour

parabola

Uvazujme rovnomérné zrychleny pohyb a pro néj graf znazornujici
zavislost velikosti zrychleni a na case f. Velikost zrychleni znazornuje:
pfimka totoZna s osou ¢

pfimka rovnobéznd s osou ¢

stoupajici exponenciala prochéazejici bodem [0, 0]

stoupajici parabola prochéazejici bodem [0, 0]

Uvazujme rovnomérny primocary pohyb a pro ngj graf znazornujici
zavislost drahy s na case {. Drahu pohybu zniazornuje:

polopfimka rovnobé&Zna (ale ne totoZnd) s osou s

primka

stoupajici exponenciala prochazejici bodem [0, 0]

stoupajici hyperbola neprochézejici bodem [0, 0]
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Uvazujme rovnomérny piimocary pohyb a pro ngj graf znazornujici
zavislost velikosti zrychleni a na case f. Velikost zrychleni znazornuje:
primka totoZné s osou ¢

piimka rovnobéznd s osou ¢, kterd s ni ale neni totoZna

pfimka svirajici s osou r Ghela > 0

hyperbola

Uvedené jednotky fyzikalnich velitin lze pomoci zakladnich jednotek
soustavy SI vyjadrit jako:

sila—kg-m-s2

hybnost—kg - m-s™!

vykon —kg-m*-s73

prace — kg - m® - s72

V ¢lunu stoji muz, ktery se pritahuje ke biehu pomoci lana silou

o velikosti F, pticemz v prvnim pfipadé je lano pfivazano druhym
koncem ke koliku na biehu a ve druhém piipadé lano drzi na birehu jiny
muz a pusobi na né také silou o velikosti F, ale opatného sméru nez muz
v lod’ce. Vysvétlete, jak se bude lisit prubéh pokusu v pryvnim a druhém
pripadé:

pisobenim ¢lovéka na brehu se pohyb lod’ky urychli, nebot’ jeho sila zvySi
celkovou silu pritahovani

pohyb lod’ky se liSit nebude, nebot’ kil pisobi na lano silou o velikosti F

v opaéném sméru nez ¢lovék na lod'ce

pritahovani lod’ky ke brehu bude ve druhém pripadé pro ¢lovéka na lod'ce
méné namdhavé

pohyb lod’ky ve druhém pripadé bude rychlejsi, nebot’ sila ¢lovéka v lod'ce
a na biehu se s¢itaji

V mikrovinné troubé se todi talif o pruméru 32 ¢cm rychlosti 6 otitek za
minutu. Priblizna obvodova rychlost na jeho okraji je:

0,1 m/s

0,2m/s

1 m/s

0.6 m/s

Ve sluneéni soustavé:

je nejvétsi planetou Jupiter

je VenusSe bliz ke Slunci nez Zemé

plati druhy Kepleriv zakon

vzdalenégjsi planety obihaji s mensi Ghlovou rychlosti
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2.85

Ve vodorovné roviné krouzi kulicka privazana na niti. V urtitém
okamziku se nit pietrhne. Jaky bude smér pohybu kulicky ihned po
pretrzeni nite?

normélovy, to znamend ve sméru spojnice stfed otaceni kulicka v okamzZiku
pretrzeni

te¢ny ke kruznici, kterd byla pfed pretrzenim jeji trajektorii, v bodé, kde byla
kulitka v okamzZiku pretrzeni

kulicka se bude dél pohybovat po kruznici

Sikmy — mezi smérem normalovym a tecnym, thel je zavisly na obvodové
rychlosti kulicky v okamziku pretrzeni nité

Velikost odstiredivého (centrifugilniho) zrychleni na zemském povrchu:
je nejvétsi na rovniku

je nejveétsi na pélech

je viude stejna

je viude nulova

Velikost thlové rychlosti @ rovnomérného otacivého pohybu s frekvenci
f po kruznici o poloméru r se vypotita podle vztahu:

w=2x-f
w=2x-r-f
w=2t/f
w=2r-r/f

Vlak se rozjizdi po roviné se zrychlenim 0.5 m/s%. Rychlosti 72 km/h
dosahne za:

144 s

40s

36s

0.4h

Vzdalenost 1 km na zastavku autobusu ujde skolak za 10 minut

a okamzité pokracuje autobusem do Skoly. Vzdalenost 15 km ke Skole
urazi autobus za 20 minut. Prumérni rychlost skolika cestou do skoly je:
16 km/h

5.3km/h

32km/h

25,5 km/h

Vztah pro vyjadieni kinetické energie hmotného bodu ma tvar
(m - hmotnost, v — rychlost, g — tihové zrychleni, k — vyska):
Ex=m-Vv* ]2

Ex=m-v/2

Ex =m-V*

Ex =m-g-h

Z uvedenych veli¢in neni skalarem:
délka drahy

cas

tiha

velikost rychlosti

Zacne-li na téleso, které bylo v klidu, pusobit stala nenulova sila, bude se
téleso pohybovat:

rovnomérné zrychlenym pohybem ve sméru pisobici sily

rovnomeérné zrychlenym pohybem proti sméru pasobici sily

rovnomérné piimocare ve sméru pasobici sily

rovnomérné piimocare proti sméru pasobici sily



